



共护美家园

8月15日,浙江德清洛舍镇人大办联合治水办组织村级河长、专职网格员与保洁人员一起打捞河道内疯长的水葫芦,保水质清洁。(王正摄)

新华通讯社出版

2019年8月20日 星期二 己亥年七月二十 今日8版 总第09729期



罗布泊“碧波荡漾”

新疆罗布泊是世人皆知的“生命禁区”。随着当地钾盐资源的开发,地下的天然卤水汇入一个盐湖,罗布泊重现“碧波”。新华社记者赵戈摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

习近平致信祝贺第一届国家公园论坛开幕强调 为携手创造世界生态文明美好未来 推动构建人类命运共同体作出贡献

新华社西宁8月19日电在第一届国家公园论坛开幕之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向论坛的召开表示热烈的祝贺,向出席论坛的各国嘉宾和各界人士表示诚挚的欢迎。

习近平在贺信中指出,生态文明建设对人类文明发展进步具有十分重大的意义。近年来,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草系统治理,实行了国家公园体制。三江源国家公园就是中国第一个国家公园体制试点。中国实行国家公园体制,目的是保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,保护生态安全屏障,给子孙后代留下珍贵的自然资产。这是中国推进自然生态保护、建设美丽中国、促进人与自然和谐共生的一项重要举措。

习近平强调,中国加强生态文明建设,既要紧密结合中国国情,又要广泛借鉴国外成功经验。希望本届论坛围绕“建立以国家公园为主体的自然保护地体系”这一主题,深入研讨、集思广益,为携手创造世界生态文明的美好未来、推动构建人类命运共同体作出贡献。

19日上午,第一届国家公园论坛在青海西宁开幕。开幕式上宣读了习近平的贺信。全国政协副主席陈晓光出席开

贺信

值此第一届国家公园论坛开幕之际,我谨向论坛的召开表示热烈的祝贺!向出席论坛的各国嘉宾和各界人士表示诚挚的欢迎!

生态文明建设对人类文明发展进步具有十分重大的意义。近年来,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草系统治理,实行了国家公园体制。三江源国家公园就是中国第一个国家公园体制试点。中国实行国家公园体制,目的是保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,保护生态安全屏障,给子孙后代留下珍贵的自然资产。这是中国推进自然生态保护、建设美丽中国、促进人与自然和谐共生的一项重要举措。

第一届国家公园论坛由国家林业和草原局、青海省政府主办,包括主论坛、分论坛、边会、场外互动和展示活动等环

节。中央和国家机关有关部门、国家公园体制试点省份、相关研究机构负责同志,相关国家及国际组织代表,专家学者代表等约450人出席论坛。

共产党人信仰的丰碑

习近平总书记对「记者再走长征路」主题采访活动重要指示引起社会强烈反响

新华社记者

福建省长汀县是红九军团的长征出发地,那里的一座木质廊桥上,至今还保留着当年红军征战的等高点——“人比枪高当红军。”长汀县濯田镇,烈士的名单刻满了纪念馆整整一面墙——在烈士917名,大部分参加了红34师,几乎都长眠在湘江之畔。

长征,书写的是奋斗历史,树立的是信仰丰碑。“习近平总书记的重要指示引起社会强烈反响,引发各界强烈反响。今年是新中国成立70周年,也是红军长征出发85周年。中宣部6月11日至8月18日组织开展了“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动。先后有1300余名记者追随当年红军长征步伐,深入实地采访,累计跨越1.6万余公里,推出万余篇报道。

“伟大长征精神是全党全国各族人民不断砥砺前行的强大精神动力。”习近平总书记的重要指示,让在湖北十堰郧西采访的湖北广播电视台记者杨慧华感触颇深。

一路走来,杨慧华都深深感觉到红军长征所到之处,让农民做主人,为农民谋幸福的主张。“这不仅是在纸上,写在墙上,更是用实际行动让老百姓记在心上。”杨慧华说,长征精神是一批批红军战士不怕吃苦、不惧牺牲,无坚不摧、顾全大局的革命英雄主义,也是牺牲小我为革命、坚定不移相信党的军民鱼水情,谱写出的一曲曲动人的篇章。

作为遵义会议纪念馆最年轻的讲解员,24岁的周平青对长征故事烂熟于心,信手拈来。她印象最深刻的长征故事是湘江战役,印象最深刻的长征人物是“断肠明志”的红34师师长陈树湘。

“每当讲起这些故事,我经常是含着泪的,也能看到很多游客眼中闪动的泪花。”她说。当讲解员一年多来,周平青下班后常和同事讨论长征,回到家还会阅读有关长征的书籍。“最重要的是,我对总书记在重要指示中所说‘红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易’有了更深刻的理解,会时时提醒自己爱珍惜现在的生活。应该让更多的年轻人了解长征。”

江西省赣州市交通运输局干部王侃,是红军战士王承登的孙子,小时候常听爷爷讲起长征的故事:翻越夹金山时,和战友们冒着高山严寒向上攀登,战友们穿着破旧的单衣,草鞋早就裹满了冰雪,身旁的战友跌倒了,就再也没有起来……

“新的征程已经开始。”王侃说,伟大的长征精神是“用生命和鲜血铸就的”,将长征的故事一代一代传承下去,对阐释长征精神很有意义。

四川大学材料科学与工程学院教师王娟说,长征是一次理想与信念的伟大远征,老一辈革命家的实践告诉我们,艰难永远夺不走我们的信念。“每一代人都有属于自己时代的长征路,今天的我们要从长征精神中汲取信心、智慧和力量,才能在中华民族伟大复兴的新长征路上勇往直前。”

湖南卫视记者李思文记录了长征路上一个个“军民鱼水情”的故事,也看到了这种精神在“脱贫攻坚”“乡村振兴”上的延续。

长征途中,中央红军途经汝城县,在沙洲村,3名女红军借宿村民徐解秀家,临走时看到徐解秀家连一条像样的被子都没有,就把仅有的一条被子剪下一半给了徐解秀。(下转2版)

看今朝齐风鲁韵 七十载芳华正劲

新中国成立以来山东领先发展纪实



试验样车(五月二十三日摄)。新华社记者李紫恒摄

新华社记者余孝忠、陈颢、萧海川

70年时光荏苒,岱宗夫如何?山东的答卷,壮美而秀丽。曾为求温饱“闯关东”的山东,如今三大产业增加值均居全国前列。这片滋养了儒家文化、孕育了沂蒙精神的热土,正迸发出崭新的活力。新时代的山东,正在由“大”到“强”转变的道路上阔步向前,以更开放的心态拥抱未来,以更自信的笔触描绘未来,以更果敢的担当塑造未来。70载初心不改,齐鲁青未了!

从苦弱贫乏“闯关东” 到美丽乡村齐鲁画卷

历史上,由于吃不饱、穿不暖,近2000万山东人投身中国北方那场所罕见的迁徙潮,成了“闯关东”的主体人群。时光流转,今天的山东已是获评“全国农业看山东”的

农业大省,从“一方水土难养一方人”的苦弱贫乏,到“生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好”的乡村振兴齐鲁样板。改变苦逃宿命、重塑民族自尊的,是新中国的成立。1952年夏,山东土地改革彻底完成,近3000万无地少地的农民分得土地,延续两千多年的封建土地制度被历史终结。翻身成为土地主人的齐鲁儿女,兴修水利、开荒拓野、重整山河。眼下的山东沂源县西里镇张家泉村,漫山果林摇曳多姿,这是1956年特等伤残军人朱彦夫回乡带领村民填沟整田、修路造林后种下的“摇钱树”。(下转4版)



全科医生:当好基层健康「守门人」

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
总书记关心的百姓身边事

新华社记者闫祥岭、邱冰清、陈聪、肖思思

习近平总书记高度重视解决基层群众看病难、看病贵问题,为此作出一系列重要指示。为加强基层医疗服务,党的十九大报告特别提出,加强全科医生队伍建设。

没有全民健康,就没有全面小康。近年来,各地全面加强全科医生队伍建设,采取多种措施确保全科医生能够培养好、留得住、下得去。全科医生骨干带动作用不断增强,全面提升了基层公共卫生和基本医疗服务能力,全科医生基层健康“守门人”的角色愈发凸显。

“他们做了子女们都做不到的事情”

“平时在家也可以用卫生院发的仪器自己测量血糖、血压,数据能实时传到卫生院,要是医生发现数据不太对,立马就通知我到卫生院检查。”

在江苏镇江丹徒区世业镇卫生院配备了智能化自助设备的健康小屋里,75岁的魏定瑜一边量着血压,一边说。

2014年12月,就是在这里,魏定瑜遇到了前来考察的习近平总书记。

“那天,总书记除了询问我身体情况,还关心我们看病方便不方便、医疗费用贵不贵、对农村医疗卫生工作满意不满意。”魏定瑜回忆道。

习近平总书记指出,要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉,推动城乡基本公共服务均等化,为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务,真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。

今天,世业镇卫生院的医护人员会定期去镇上5个行政村给慢性病人测量血压、血糖,做健康知识科普,居民们可以更加便利地享受到相关基本医疗服务。

“卫生院全科医生就是村民们的健康指导员”,他们要分析慢性病管理对象的体检报告,制定干预方案,还要落实每位管理对象的治疗,同时进行相应的科普健康讲座。”世业镇卫生院院长胡小忠说。

和魏定瑜一样,山东威海环翠区鲸园社区的居民也享受到了这些“健康指导员”的服务。去年6月,74岁的于文君老人身体不适,社区卫生服务中心的医生及时上门,紧急采取服药、打针、吸氧、打急救电话等一系列措施,让老人在最短的时间内急救成功。(下转3版)

深圳改革再出发打造全球标杆城市

8月18日,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》正式发布,深圳再一次迎来历史性时刻。

站在新起点上,深圳改革再出发,朝着竞争力、创新力、影响力卓越的全球标杆城市前行。

新使命:从“特区”迈向“先行示范区”

“中央给深圳再一次赋予建设中国特色社会主义先行示范区的重任,这是对深圳改革开放历程的充分肯定,也是面对未来向深圳发出的启动改革开放排头兵新征程的最新号令,其承先启后、继往开来的战略意义极为突出。”深圳综合开发研究院旅游与地产研究中心主任宋丁说。

正如意见所指,深圳经济特区作为我国改革开放的重要窗

口,各项事业取得显著成绩,已成为一座充满魅力、动力、活力、创新力的国际化创新型城市。

深圳综合开发研究院副院长曲建说,对中国特色社会主义先行示范区要有一个清晰的定义,就是意见提到的“高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆、可持续发展先锋”五个战略定位,而最关键的在于“先行示范”四个字。

“深圳在先行示范上已经走在了全国的前面,它在改革开放历程中已经扮演了这样一个角色,现在继续强化它这个角色,让大家能够清楚地看到自己的国家未来要建设成什么样。”曲建说,从“试验田”到“示范区”,就是要为中国特色社会主义打造一个面向未来的典范,一个可供参考、复制的样板。

宋丁说,建设中国特色社会主义这一伟大事业,全国各地一直在不断探索前行。从之前的“先行先试”到现在的“先行示

范”,重点强调的是“示范”二字,未来深圳做的各种实践一定要有值得其他城市借鉴的示范意义,并能带动其他城市做得更好。

新起点:从1.96亿元到2.4万亿元

数据显示,1979年深圳国内生产总值只有1.96亿元,2018年深圳国内生产总值已突破2.4万亿元。

“在深圳,每平方公里GDP产值高达12亿元。深圳经济特区用县城大小面积创造了省级经济体,具备了先行示范区的经济基础。”深圳市政府发展研究中心主任吴思康说,作为我国设立的第一个经济特区,深圳经过敢闯敢试敢为天下先的改革创新实践,创造了世界现代化、城市化和工业化的奇迹。(下转4版)



新华社记者再走长征路